

Petrželka, Josef

Editorial

Studia philosophica. 2024, vol. 71, iss. 2, pp. 5-6

ISSN 1803-7445 (print); ISSN 2336-453X (online)

Stable URL (DOI): <https://doi.org/10.5817/SPh2024-2-1>

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/digilib.81187>

License: [CC BY-NC-ND 4.0 International](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/)

Access Date: 16. 01. 2025

Version: 20250113

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

Editorial

Vážení čtenáři,

druhé číslo časopisu *Studia philosophica* v roce 2024 je posledním tištěným číslem, od roku 2025 bude časopis vycházet pouze v elektronické verzi. Jinak se na jeho podobě nic nemění. Poslední tištěné číslo pak přináší následující četbu.

V sekci studií to jsou dva texty z katedrové soutěže o nejlepší studentský článek, které byly natolik vydařené, že obstály i v recenzním řízení. Nejprve je to zkoumání Pavla Mataila, zda a v jakých ohledech lze hovořit o soukromém jazyce v koncepcích G. Fregeho (*Ideas, indexicals, and the private language in Frege's philosophy*). Poté se Eliška Míšková pokouší identifikovat problematická místa fact-checkingu a zároveň navrhuje možnosti nápravy těchto problémů (*Fact-checking jako přesvědčovací dialog*).

Sekce „Eseje“ opět předkládá sérii textů zkoumajících nejstarší odpovědi na otázku „Proč Slunce svítí a hřeje“. Protože se autoři snaží obsáhnout pokud možno všechny staré příspěvky k této problematice, zaměřili se tentokrát na dosud nezpracovaná témata, což ve výsledku vedlo k velkému časovému rozptylu textů. Richard Pospiech totiž navázal na svůj předchozí text a zkoumal líčení Slunce v prastarých mýtech, tentokrát v mýtech řeckých. David Kubíček doplnil také poměrně dávného Hérakleita, zatímco Josef Petrželka a Pavel Matail hledali odpovědi u myslitelů z konce antiky, konkrétně u Prokla a Jana Filopona. Tím jsou zřejmě antické originální odpovědi na otázku vyčerpány.

V „Rozhledech – recenzích – rozhovorech“ podává Jakub Peloušek zprávu o první celorepublikové doktorandské konferenci (*Zpráva z konference Perspektivy myšlení 2024: historicky první společná konference doktorských studentů filozofie v Česku*) a František Felner s Josefem Petrželkou ilustrují a popisují životní a společenský přesah filosofie dalších tří myslitelů (*Antičtí filosofové a život – Parmenidés, Empedoklés, Démokritos a jejich současníci*). A konečně Daniel Špelda odpovídal na otázky týkající se jeho knihy *Člověk a hvězdy v raném novověku: studie k antropologickým souvislostem rozvoje novověké kosmologie*.

Krátce před odevzdáním čísla do tisku přišla smutná zpráva o úmrtí prof. Pavla Materny, dlouholetého člena brněnské katedry filosofie. V příštím čísle mu věnujeme osobní vzpomínku, nyní aspoň připomínám rozhovor s Pavlem v našem časopise v č. 1 v roce 2020.¹

Josef Petrželka

1 S. 69–76, viz <https://journals.phil.muni.cz/studia-philosophica/article/view/27954>.



Toto dílo lze užít v souladu s licenčními podmínkami Creative Commons BY-NC-ND 4.0 International (<https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/legalcode>). Uvedené se nevztahuje na díla či prvky (např. obrazovou či fotografickou dokumentaci), které jsou v díle užity na základě smluvní licence nebo výjimky či omezení příslušných práv.